

清正廉洁守初心

教务处 张晓晴

廉洁如灯，照亮前路又温暖人心；廉洁如松，扎根深实又挺拔正直；廉洁如镜，正人衣冠又时刻警醒。作为一名教育工作者，更要坚定理想信念，拧紧廉洁自律的弦，树廉洁之心，行廉洁之事，做廉洁之人。

“不受曰廉，不污曰洁。”廉与洁是互为表现的，廉是一个人外在表现，体现着这个人的文化影响；而洁是其内在品质的体现，是其能保持廉的内在动力，廉洁意为让我们做人要有清清白白的行为，光明磊落的态度。从古至今，廉洁自律一直是亘古不变的话题，也是我们需要传承与弘扬的优良传统。

清正廉洁，是中国共产党的政治本色，是党员同志必须秉持的政治操守。职业不同、能力不同，清正廉洁却是必须具备的基本素质。国家始终坚持反腐倡廉，强调当好人民公仆，切实做到为民、务实、清廉。只有坚持廉洁自律，坚定理想信念，时刻保持清醒的头脑，胸怀坦荡，我们才能实实在在的专注于本职工作，能够将责任牢牢扛在肩上。

筑牢廉洁思想之基。“求木之长者，必固其根本”。巴尔扎克曾说过，“没有思想上的清白，也就没有金钱上的廉洁。”人民爱戴的周恩来总理，严格遵守中央的有关规定，从不收受任何馈赠礼品，他说：“这样做（指送礼）是错误的，在困难时期党中央和国务院领导应当与群众同甘共苦”。一生清廉、公而忘私的方志敏，

为了革命，坚持在清贫的生活里追求理想。反观《人民的名义》中的贪官赵德汉，究其根本，无疑是思想意识的动摇和缺失。作为青年党员，要跟随党的步伐，做到廉洁自律，坚守底线，用实际行动筑牢廉洁思想之基。

打铁还需自身硬，自身硬先要自身廉。习近平总书记在二十大报告中提到要突出把好政治关、廉洁关，加强党风廉政建设和反腐败斗争，增强忧患意识，坚持底线思维。作为一名教育工作者，更要时刻做到廉洁自律，要时刻以高标准要求自身，约束自己，筑牢防线，守住底线。正所谓：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”惟有首先做到自身廉，才能始终做到自身硬。《狂飙》中正直、善良的安欣警官，面对金钱、升职等诱惑不为所动，从意气风发到满头白发，他一直坚定理想信念、坚守道德底线。专注于为百姓谋福利的廖俊波，他明确说：“任何人打着我的旗号去办私事，你们都不要理”。他真正做到了坚守自身、公私分明。因此，扣好廉洁的第一粒扣子，务必守住初心，清醒清廉；务必警钟长鸣，自重自省。

廉在细节，廉在行动。好习惯的养成总在细微之处，好品格的形成亦是，“廉”字需要我们一笔一画去书写，廉洁需要我们一点一滴去坚守。用生命托起大山希望的张桂梅校长，省吃俭用，把自己的工资、奖金都用在了教育事业上，她用实际行动向我们展现了她的廉洁本心，激励我们践行廉洁。“人民的女儿”任长霞，恪守廉洁本心，打了一场漂亮的扫黑除恶、除暴安良的正义之战，

在她那里没有金钱能打通的关节，只有公正的法律。海尔公司董事长张瑞敏曾说过，“把每一件简单的事做好就是不简单，把每一件平凡的事做好就是不平凡”。廉洁犹如春雨，润物细无声，不在于一朝一夕，而在于点点滴滴；不在于一时一事，而在于方方面面。贪念亦是由微而生的，一旦贪婪的念头形成，会由被动转为主动，进而一发不可收拾。彭德怀同志无论在艰难困苦战争年代还是在和平时期，时刻都保持廉洁的本色，不搞特殊待遇，他的这种精神也深深地影响着身边人。央视廉政专题片《零容忍》让我们看到了藏在深处的黑与恶，如果能够记得父母的谆谆教导，未毫无底线的敛财；如果能守住内心的良知，不把敛财黑手伸向贫困户；如果能坚守道德底线……可是没有如果，善始才能善终，一直保持清正廉洁，才能做到无懈可击。

自身廉才能廉他人。加里宁说过，“教师每天仿佛都蹲在一面镜子里，外面有几百双精细的、富于敏感的、善于窥伺出教师优点和缺点的孩子的眼睛，不断地盯着他”。不管是在办公室，还是在课堂上，我们都是与学生亲密接触的，我们的言谈举止会时时刻刻影响学生，首先要做到廉洁自律，给学生树立好的榜样，同时也要给学生弘扬正确的观念。作为大学生群体，随着大学生涯的结束，很大一部分学生会选择进入社会，所以这一时期我们的教育就显得尤为重要，不管学生将来从事何种职业，都要不忘初心，时刻保持廉洁自律，在面对金钱、利益等诱惑时，要坚守底线，不要迷失自我。正所谓：“师者，所以传道受业解惑也。”作

为一名教师，要引导学生形成正确的世界观、人生观、价值观，才能更好的在社会中立足，无谓世势如何变化，无谓平原还是山丘，都能坚守自身，守住底线，坚定理想信念，实现自身的价值。反观有些政府官员，在会上高谈阔论，如何讲廉洁，如何做到两袖清风，但实际生活中却贪污腐败。

清正为师，廉洁从教。廉洁从教应是优秀教师必备的高尚品德，“捧着一颗心来，不带半根草去”，“一支粉笔，两袖清风，三尺讲台”，这不就是廉洁从教的最好阐释吗？作为一名人民教师，我们更应该恪尽职守、爱岗敬业、自觉抵制社会中的不良风气，始终保持清正廉洁。最美乡村教师刘效忠，用了 31 年的时间，改变了一个小山村孩子们的命运，培养出了一个又一个的优秀学子，他坚守住了自己内心的那份廉洁。当然，我们身边还有很多很多个“刘效忠”，恪尽职守、廉洁从教，为教育事业无私奉献。乌申斯基说过，“教师个人的范例，对于青年人的心灵，是任何东西都不可能代替的最有用的阳光”，我们更要坚守住自己的本心，让阳光照耀到每一个祖国的花朵，而不是他们头顶的乌云。

家风是无声的力量，无言的教导。人们都说，父母是孩子的第一任老师，我出生于一个普通的农民家庭，父母一直靠自己的双手勤勤恳恳劳作，供养我和弟弟，从小父母对我的教育便是：不管在何时何地，不管从事何种职业，要靠自己的双手努力奋斗、拼搏，堂堂正正做人，踏踏实实做事，而我也一直谨记父母的教诲。“大山的女儿”黄文秀，虽然家境清贫，但一家人一直勤勤恳

息地劳作，正是在这样的家庭氛围影响下，也让黄文秀明白，奋斗进取才能改变命运。黄文秀的父亲曾对她说：“你入了党，就要为党工作。要回到家乡来，做一名干干净净的人民公仆。”担任第一书记期间，黄文秀在做到廉洁自律的同时，也敢于直面作风建设问题，在会议上勇敢地提出当前一些干部作风不实、吃拿卡要等现象，她始终心怀“廉洁之心”，始终保持清正廉洁、务实为民、担当作为的政治本色，清清白白工作、干干净净做事，在践行初心使命的道路上书写人生芳华。

青年要清廉。清廉是一种无形力量，无时无刻不在影响着我們，在面对金钱、利益等诱惑时，要及时警示自己慎思之、明辨之。正如习近平总书记所说：“青年强，则国家强。当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。”作为一名青年教育工作者，我会点亮初心使命的明灯，摆正自重自省的镜子，拉起清正廉洁的标尺。

当今社会飞速发展，舞台越来越广阔，机会越多诱惑也越多，作为新时代青年人，我们要谨记习近平总书记的嘱托，在党中央的领导下，在正确的道路上，秉持勤廉作风，脚踏实地、勤奋做事、清白做人，在自己的岗位上发光发热，在青春的赛道上奋力奔跑，为教育事业奋斗终身。

莲花出淤泥而不染，人守廉洁不忘初心，无数的事实告诉我们，廉洁是一种品质，更是一种能力。作为一名青年教育工作者，筑牢廉洁思想之基，秉持勤廉作风，把扣子扣严扣正，把规矩牢

记在心，人生之路才能走得更稳更远。